

《半月谈》字强

当前,“四风”问题呈现隐形变异倾向,在基层、重要节点、重点领域、关键岗位易发多发,手段隐蔽、瞬时发生,发现难、监督难、查处难。这反映出“四风”问题具有顽固性和反复性,纠治“四风”必须常抓不懈,健全制度机制,精准有效监督,坚决防止老问题复燃、新问题萌发、小问题坐大。



## “四风”问题披上“新外衣”

记者调研并梳理近年来纪检监察机关查处的案件发现,一些党员干部在元旦、春节、端午、中秋等传统节假日期间人情往来,催化“四风”隐形变异;交通、公安、金融、粮食、医疗、教育、社保等领域权力集中、资金密集、管理服务对象点多面广,是“四风”隐形变异问题高发之地;单位“一把手”,行政审批、执法等关键岗位人员,也容易发生隐形变异“四风”问题。

——享乐主义、奢靡之风玩起“躲猫猫”。云南省纪委监委党风政风监督室有关负责人说,随着中央八项规定精神深入人心,日常监督力度不断强化,明目张胆的享乐主义、奢靡之风明显减少,但需注意不良风气由明转暗、改头换面,从“地上”转入“地下”,披上“新外衣”,玩起“躲猫猫”。

突出表现为,有的“不吃公款吃老板”“不吃上级吃下级”,转入单位和企业内部食堂、高档小区、私人会所违规吃喝,接受管理和服务对象邀请到郊区“野奢度假”;有的以电子红包、快递物流方式“隔空送礼”;有的借培训考察、主题党日之名公款旅游;有的为了享受接送机及贵宾厅服务,公务出差特意购买高价机票,造成隐形浪费,等等。

例如,云南省体育局原党组书记、局长洪正华2020年在乘坐公共交通工具赴外地出差时,3次要求同行私营企业主调换座位,将本人乘坐的火车一等座调换为私营企业主的商务座,将本人乘坐的飞机经济舱调换为私营企业主的头等舱。大理市银桥镇人民政府执法中队中队长赵运果2022年10月12日违规参与违建户近亲属提供的可能影响公正执法的吃请并饮酒,当晚因酒驾造成交通事故,被公安机关立案侦查。

——形式主义、官僚主义开启“美颜”。记者调研发现,当前,一眼就看穿的形式主义和简单粗暴的官僚主义少了,“美颜”过的形式主义、官僚主义多了。

突出表现为,一些单位部门和服务窗口“门好进”“脸好看”,但是事情仍然“不好办”“办不了”;一些基层干部“躺平”思想严重,不思考“怎么干”,而是想着“怎么推”;有的地方阳奉阴违,搞本位主义,追求局部利益,甚至滥设市场壁垒;有的打着“对标对表”的口号,“上下一般粗”地执行政策,乱搞“一刀切”、层层加码,等等。

例如,西部某市一小区餐馆油烟污染空气,被群众多次投诉举报,当地有关部门执法走过场,停留在执法形式、执法流程上,没有跟踪督促检查,导致污染问题长期存在。西部某县委大门口的意见箱成摆设,长期高挂无人管,58封意见书、举报信尘封,直到去年底巡视组进驻巡视时才发现。

## 隐形变异的四重原因

记者采访发现,“四风”问题隐形变异有四重原因。

一是全面从严治党政治责任压得不实。一些地方、单位和行业领域全面从严治党主体责任压得不实,在纪律作风建设上抓得不严不紧,纠治“四风”隐形变异的压力不能层层传导;少数“一把手”带头破坏纪律作风,甚至成为地方、单位和行业领域的政治生态“污染源”。

是一些党员干部理想信念树得不牢。有的党员干部宗旨意识不强,“官本位”思想根深蒂固、特权思想严重,认为自己是领导干部,就应该在各种条件下更好一点、标准更高一点。有的党员干部存在侥幸心理,认为法不责众,甚至自作聪明地认为自己的手法隐蔽,群众监督不了,纪检监察机关发现不了。有的党员干部定力不足,遇到诱惑缺乏警惕,不会果断拒绝,甚至主动迎合。

三是制度机制建得不全。一些地方和部门单位内控管理制度不严不实,在本地区、本单位执行走空,起不到规范和制约作用,成为一些人屡屡突破纪律红线、法律底线的空子和漏洞。一些部门单位在执行制度过程中打折扣、搞变通,甚至让制度“挂在墙上、写在纸上”,难以执行。

四是清风正气扬得不够。在一些少数民族聚居地方,有的党员领导干部以“民族传统习俗”为挡箭牌,奉行圈子文化,热衷人情往来,小范围联系紧密,频繁请吃聚会。

## 进一步织密监督网

“四风”问题和腐败问题互为表里,同根同源,危害极深。专家指出,必须保持“全面从严”“零容忍”高压态势不动摇,坚持纠治“四风”不松劲不停步,通过建章立制、精准监督,让“四风”问题没有出头之日和兴风作浪之时。

云南大学法学院副教授周昌发认为,针对“四风”隐形变异问题,各地要深入剖析根源,与时俱进完善制度,堵塞漏洞,因地制宜修订完善公务接待、公务支出、职工福利、婚丧嫁娶、开会发文等方面的制度规定,尽可能将相关标准细化、量化、具体化,形成“制度链”“制度网”,力争整治一个问题、解决一类弊病,完善一套制度、取得长远成效,让每一位党员干部时刻置身于监督之下。

教育部高校思想政治工作队伍培训研修中心(云南民族大学)办公室主任肖建乐认为,要构建“四风”问题监测预警、分析研判、联动检查、专项整治、通报曝光的闭环工作机制,提高纠治“四风”的精准度和实效性。广泛设立“四风”问题监测点,建立监督举报激励机制,通过群众举报、舆论监督等渠道,精准发现“四风”问题线索。同时,加强同财政、审计、税务等部门协作,加大联合监督检查力度。

## 务工者被注册成个体工

《工人日报》时婉娜

“个体工商户在我不知情下被注册,已欠缴税款50多万元。如果税务问题不能及时解决,我就会被列为风险纳税人,不仅可能被税务稽查,还会对个人信誉造成影响。”近日,小徐焦急地告诉记者,她已从上海赶到深圳,奔走于市场监管、税务、公安等部门,希望能注销成功。

小徐的遭遇源于一次兼职。从陕西老家到上海打拼、从事教育机构行政工作的小徐,平常会利用休息时间做兼职。去年,经常给小徐推荐兼职的中介发来一单线上任务:“关注公众号,搞定后给佣金150元。”小徐按照对方要求的步骤,只花费了十几分钟便完成了这“高性价比”的兼职。

50多万元会带来的是一笔50多万元“从天而降”的税款。“一开始我以为是被冒名注册,后来通过市场监管部门查到,我是通过刷脸进行过实名注册,才想起来去年做这份兼职时确实配合刷过脸。”小徐说,由于注册、开票过程自己都没有到现场,如果不是收到税务部门的通知,完全不知道自己名下还有一个已注册半年有余的个体工商户。

小徐了解到,要想注销,只能补缴50多万元税款,或有足够的证据证明她是因被欺诈完成的注册程序。

这一证明之路困难重重。同样因线上兼职被注册个体工商户的立志曾向市场监管部门提供与中介沟通的微信聊天截图、微信群中发布兼职消息的截图等,但这些都难以对抗本人亲自刷脸认证的效力。目前,立志名下的个体工商户因为注册方提供了虚假地址无法取得联系而被列入经营异常名录,但尚在存续。而经过多次向公安部门反映情况,小徐才终于拿到一份报案回执。

此前,公民因遗失身份证等原因导致身份信息被不法分子冒用,“被法人”“被股东”的现象屡有发生。为有效防范这种行为,按照国家市场监管总局的部署,自2019年起多地实行企业登记身份管理实名验证。如今,线上兼职刷脸便可注册个体工商户这一情况,给监管带来新的课题。

北京市东卫律师事务所律师王玮琨建议,市场监管部门应对注册材料中的关键信息或重要人物负起实质性审核责任,尽可能避免因弄虚作假或冒名顶替带来后续问题。同时,劳动者也应提高个人信息安全保护意识,不要轻易刷脸、注册无用的网站,如果发现个人信息被不法分子利用从事违法犯罪活动,应尽快与主管部门联系,并向公安机关报案。

“以后我一定不再随意刷脸、泄露个人信息了。”截至记者发稿前,小徐仍在办理注销手续。

